

## 102年度全國績優調解人員表揚大會

【本刊訊】法務部與內政部於103年8月19日上午，假國軍文藝中心共同主辦「102年度調解案件榮獲中央各獎項績優人員表揚大會」，行政院院長江宜樺、法務部部長羅瑩雪及內政部部長陳威仁均親臨致詞及頒獎，感謝調解人員疏減訟源並促進社會和諧。

鄉鎮市調解是訴訟外解決紛爭之重要、有效機制之一，具有簡便、快速、經濟、理性、和諧等優點。為獎勵102年度績優調解人員，法務部與內政部於8月19日上午共同主辦本項表揚大會，受獎人員分為「獨任調解」、「轉介調解」、「協同調解」及「服務年資」四大類，共頒出「行

政院長獎」121名、「法務部長獎」79名、「內政部長獎」63名，合計263名得獎人。

江院長致詞時指出，人與人之間的相處難免會有糾紛，也都希望追求和諧的社會。在現代法治國家，均提供一套司法訴訟制度，讓糾紛的兩造藉以解決爭議，但如果所有糾紛都要透過法律途徑處理，在法庭上相互指控，可能會贏了司法，傷了和氣，並造成社會資源的浪費。其實社會上大部分的糾紛都可以透過中間的調解人，提出公平的方案予以解決。調解委員的善行義舉，為社會創造了正向和諧的氛圍，對於維持社會和諧具有重大貢獻。

羅部長致詞時表示，由其多年擔任律師的經驗，可以瞭解鄉鎮市調解是非常重要的業務，民眾之間的種種爭議須以和諧理性的力量來解決。尤其調解委員常面對許多情緒性或無理的爭執或行為，須能充分發揮愛心、耐心及高超的溝通技巧，使民眾可以和平地討論事情，化暴戾為祥和，對於調解委員的付出和貢獻也特別表達感謝和敬意。



## 羅部長接見尼加拉瓜最高法院院長拉穆斯等一行

【本刊訊】尼加拉瓜共和國最高法院院長拉穆斯（Alba Luz Ramos）一行3人及尼加拉瓜共和國駐華特命全權大使達比亞（William M. Tapia）於日前拜會法務部羅部長，由該部國際及兩岸法律司副司長俞秀端、檢察官殷玉龍陪同，雙方就檢察制度、司法互助合作、女性平權等議題交換意見。

雙方於會談，從我國法務部設立之歷程、目前之職掌、檢察制度、司法

互助之合作、司法改革到女性平權等議題互相交換意見，也因此次交流對於各自之制度有了更深之瞭解，羅部長並對尼國擁有於性別平等之國際評等上為全世界第10名之成績，拉院長所提出加強法官公正性、效率等司法改革措施表達敬佩，羅部長並表示司法改革除公正性及效率外，有鑒於科技進步，法官之專業能力亦需同步加強，而此部分可以透過國際交流來加強。另外，羅部長也表示，由於跨國

犯罪之普及，國際間司法互助之合作也更形重要。最後羅部長表示，盛情邀請尼國未來有機會能參與法務部所舉辦之國際性研討會，彼此互相交流犯罪偵查之方法。



## 司法官學院辦理第一屆犯罪防治研究傑出論文獎

【本刊訊】法務部司法官學院於102年7月經修法組織再造後，不但是培育我國司法官的搖籃，更兼理國家重要犯罪問題之調查、分析與研究等國家刑事政策智庫角色。鑑於各大學院校是國家學術發展的搖籃，相關領域碩博士人才的培育，不但攸關未來國家刑事政策發展的興衰，更決定國家犯罪防治研究發展的整體量能，為採取適當的獎勵機制，鼓勵更多優秀人才，投入犯罪防治與刑事政策的研究領域，司法官學院於103年4月18日頒訂「傑出碩博士犯罪防治研究論文獎勵要點」，且第一屆傑出論文獎將於103年9月1日至10月1日接受申請。

申請本獎項之論文，其研究範圍包括：(一)刑事政策。

(二)重大犯罪防治。(三)司法人權。(四)婦幼保護。(五)司法科技發展。(六)其他有關刑事司法等議題之研究。凡教育部認可之國內各大學院校各系所之碩博士研究生，於畢業三年內均可以其畢業論文提出申請。對於評定獲選者：碩士研究生獎金新臺幣3萬元整，博士研究生獎金新臺幣5萬元整。

